

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2016.8.30

星期二

丙申年 七月二十八

热线电话: 400 990 3393

中国企业家网: www.zgceo.cn

官方微博: weibo.com/jrwb

http://weibo.com/qyjr

今日 12 版

第 165 期 总第 8669 期

国内统一刊号: CN51-0098

邮发代号: 61-85

全年定价: 450 元

零售价: 2.00 元

## 国家工业和信息化部副部长刘利华到河南鲜易公司调研

◎工业化和信息化融合,推动企业转型升级 ◎工业和服务业结合,推动产业升级

<< P2

每周时评 Observation

### 中国大企业集群 虚胖怎么减?

陆娅楠

又到了“中国企业 500 强”榜单揭晓的时刻。在中国企业 500 强营业收入首次出现负增长的情况下,中国企业入围世界 500 强的数量连续十年增长,达到 110 家。

“中美两国企业已达世界 500 强将近一半,反映了世界经济格局与重心的变迁。然而,一个建筑地产、钢铁煤炭、有色金属产业占据十分突出地位的中国大企业集群,如何去“虚胖”,变得“既大又强”,还有很多的事情要做。”中国企业联合会研究部首席研究员缪荣坦言。

研究经济的人,恐怕都听说过康德拉季耶夫长周期,即经济发展每 20 年左右就会出现增长衰退。然而,1965 年到 1985 年期间,在欧洲大萧条时,美国却经历了繁荣,就业人数从 7000 万人增加到 1.1 亿人,跨越了康德拉季耶夫长周期的困扰,而这场繁荣在很大程度上依赖于福特、通用电气等一批大企业的茁壮成长。

强身先得瘦身,有舍才有得。近些年,不少 500 强企业主动收缩战线、做强主业、转型升级,成为逆势成长的亮点。中国建材通过去产能“瘦身健体”,不断提质增效。2015 年中国水泥的价格下跌 50 元,销量下降 6%,而中国建材仍取得 65 亿元利润,渡过了难关。美的集团在 2011 年产能两旺之时,毅然选择沿着“产品领先、效率驱动、全球经营”三个方向进行瘦身转型。2015 年集团收入与 2011 年同样是 1300 多亿元,但是利润却从原来的 66 亿元增长到 136 亿元。

强身还得健身,创新投入不能少。作为 2014 年全球专利申请最多的企业,华为 2015 年研发费用达到 596 亿元,占总收入的 15.1%,已经连续多年在中国 500 强中高居第一位,研发投入在全球排名第十五位,在电子互联网领域排名第五位。正是对研发的高度重视与大力投入,自 2010 年首次入围世界 500 强企业以来,华为在世界 500 强中的排名连续 6 年不断攀升,今年的排名已经比 2010 年世界 500 强中的排名提升了 268 个名次。

“创新是企业的生命,企业唯有不断变革创新,才能让自己立于不败之地。在智能科技大发展的时代,同时又是颠覆性快捷创新的时代,每一位企业家都要牢固树立不进则退、慢进亦退的危机意识,在创新中赢得主动权。如果我们不求变、不应变,就会陷入被动,错失发展机遇,甚至错过整个时代。”中国 500 强企业亨通集团董事长崔根良如是说。

强身也离不开政府创造更好的“健身”环境。缪荣表示,现在中国企业 500 强里有四成是民营企业,他们的成长主要得益于改革开放释放的巨大红利,但现在民营企业的确面临未来如何发展的重大问题。“亲与清”的政商关系该如何建立以及如何法律框架下运行,必将深刻影响民营大企业的成长和发展。”

### 本报监督公告

凡本报工作人员持有效证件,本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金、广告等宣传费用正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转账到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话: 028-68230681

028-68230659

028-87344621

举报电话: 028-87325242

企业家日报社

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码

中国企业家网二维码

本报常年法律顾问为自永宁律师

手机: 13609110893

## 联动发展加快成渝城市群建设 加强管理全面提升市民的素质



成渝城市群“一轴两带双核三区”

李后强

第一个问题——中国丝绸从南充走向世界。南充历史悠久,源自汉高祖公元前 202 年设立的安汉,至今建成 2200 多年。解放初期为川北行署区的驻地,是三国文化和春节文化的发祥地,民风淳朴,民俗优雅,丝绸文化、红色文化和嘉陵江文化交融生辉。我曾提出三个观点,一是原始野桑树;二是古丝绸;三是原始野蚕从南充移民全球;三是古丝绸;二是原始野蚕从南充移民全球;三是古丝绸;二是原始野蚕从南充移民全球。

今天,我们在南充研究而言,很有现实和历史意义。对于南充而言,我们希望通过打造亮点和“磁场”,实施思想引领战略、差异协同战略、生态优先战略、文旅升级战略、实体经济突破战略等重大行动,把要素“分流现象”转变为要素“聚集效应”,把要素“一晃而过”转变为要素“一而就留”,把嘉陵江中游城市建设成嘉陵江中心城市、把丝绸之源重点城市建设成嘉陵江重点城市、把成渝双城卫星城市建设成成渝双城支点城市,把南遂广城密集区建设成渝城市群核心区,把川陕渝经济腹地建设成渝三角经济高地,为建设“成渝第二城”和“成渝轴心第一城”努力,重振川北重镇雄风。

第二个问题——城市生命体“五个特征”。城市生命体在很多方面都具有相似性。城市生命体属于人工生命,是在人类社会的发展过程中一定区域内形成的、以非农业人口为主体的、人口、经济、政治、文化高度聚集的,具有新陈代谢、自适应、应激性、生长发育和遗传变异等典型生命特征的复杂巨系统。城市代谢理论、城市生命周期理论、城市病及城市诊断和生态设计理论的出现、发展及其在城市规划和设计、城市建设和管理等领域中

的应用,更是催生了城市生命体理论的产生和发展。城市生命体作为一个复杂巨系统,表现出“五大生命特征”。

(一)新陈代谢——城市生命体与外界进行能量、信息及物质的交换。新的、健康的、具有发展潜力的能量、信息及物质通过新陈代谢网络不断输入,旧的、落后的自我更新中得以淘汰,城市在持续不断的自我更新中得以成长。

(二)生长发育——从无到有有序的过程,伴随着量变和质变,逐渐形成完整的组织和功能结构。表现出非线性、自组织和螺旋向上发展的特征,并受其自身条件和自组织规律的制约。空间上的不断扩展和空间结构的不断优化,以及各个系统的发育和功能的不断完善。

(三)应激性——是指城市对内外环境的变化进行感知,并做出及时反应。内部环境突然变化经常体现在发生了危害城市公共安全的现象,因此城市公共安全响应系统(主要包括安防系统、消防系统、疾病防治系统等)是城市生命体应激系统的一个重要方面。外部环境突然变化则主要体现在经济、社会、政治环境的突然变化或突发事件。

(四)自适应——体现在对外环境和自身特征的适应,不断地调整自身的属性,提高其生存发展能力和与其它城市生命体竞争的能力。以政府为媒介,以城市管理和政策执行机制为载体,通过各种规划、公共政策来实现。公众也对城市的自适应性产生着重要的影响。市民对于城市生活环境变化体会是最深刻最敏感的。

(五)遗传和变异——城市生命体的遗传变异也受生命体核心异质因素的影响,如城市禀赋和城市文化。城市文化则是城市生命体传承和延续的根基,而新文化的不断注入则为城市提供了传承性,使城市生命体有了基

本的稳定性。城市的变异包括变革和进化。城市生命体理论在城市规划和城市经济社会发展、城市资源利用与环境保护等各方面都具有显著的应用价值。

第三个问题——城市生命体的“五大定律”。城市是一个有机系统,与人体一样,有骨骼、有肌肉、有血液、有五官、有经络、有穴位。城市生命体存在“五大定律”,一是城市管网越畅通城市越有生命力;二是城市文化越繁荣城市越有凝聚力;三是城市生态越健全城市越有影响力;四是城市经济越发达城市越有亲和力;五是城市管理越精细城市越有亲和力。中医理论表明,“痛则不通,通则不痛”。

城市病的根源在于不通。比如,道路不通(堵塞)、气流不通(PM2.5 超标)、雨水不通(内涝)、信息不通(孤岛)、感情不通(关系紧张)、医疗不通(生痛)、生活不通(文盲)、物流不通(无商品)等等。所以,打通各种管道,就是畅通血管和经络,是治疗城市病的关键。

比如,建设海绵城市、智慧城市等。按照中医观点,人体有 720 个穴位,其中 36 个“城市穴”,72 个是常用治疗的活穴。对于治疗“城市病”,要用“中医疗法”,关键在“打通”。要在 108 个穴位上做文章,不动死穴,打通活穴。

因此,我们应该在地下设施、文化繁荣、生态构建、产业发展、精细管理等方面下功夫,不断提升城市环境质量、人民生活质量、城市竞争力,建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市,走出一条中国特色城市发展道路。要坚持集约发展,限定总量、限定容量、盘活存量、做优增量、提高质量,立足国情,尊重自然、顺应自然、保护自然,改善城市生态环境,在统筹上下功夫,在重点上求突破,着力提高城市发展持续性、宜居性。

按照中央和省委的要求,我们要做到“五个统筹”:一是统筹全局、规模、产业三大结构,提高城市工作全局性;二是统筹规划、建

设、管理三大环节,提高城市工作的系统性;三是统筹改革、科技、文化三大动力,提高城市发展持续性;四是统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性;五是统筹政府、社会、市民三大主体,提高各方推动城市发展的积极性。

第四个问题——对成渝城市群建设的几点建议。城市是各类要素资源和经济社会活动最集中的地方。我国经济总量 80% 在城市,人口 50% 多在城市。城市发展是一个自然历史过程,有其自身规律。

城市和经济两者相辅相成、相互促进。城市发展是农村人口向城市集聚,农业用地按相应规模转化为城市建设用地的过程,人口和用地要匹配,城市规模要同资源环境承载力相匹配。对于成渝城市群建设,必须认识、尊重、顺应城市发展的客观规律,以人为核心的新型城镇化,有效化解各种“城市病”。

要提升建设水平,加强城市地下和地上基础设施建设,建设海绵城市。要提升管理水平,着力打造智慧城市,以实施居住证制度为抓手,推动城镇常住人口基本公共服务均等化,加强城市公共管理,全面提升市素质。对于四川 21 个市州的协同发展和成渝城市群建设,提出四点具体建议:一是加强合作共享,促进联动发展;二是创新增长方式,实现绿色发展;三是搭建利益机制,推动持续发展;四是着力就业增长,加快脱贫步伐。

加快成渝城市群建设,各级主要领导要亲自抓,建立健全党委统一领导、党政齐抓共管的工作格局。要推进城市管理体制改革,创新城市工作体制机制。要加快培养一批懂城市、会管理的干部,用科学态度、先进理念、专业知识去规划、建设、管理城市。要全面贯彻依法治国方针,依法规划、建设、治理城市,促进城市治理体系和治理能力现代化。

(作者系四川省社会科学院党委书记、教授)

伊贝实业 — 中国高端鞋靴领跑者 http://www.js-yb.cn

九天绿健康产业集团 aileen 艾琳 专注健康产业 专注药食同源 专注治未病工程

GRACEBEFORE 雅倍™ 低聚木糖 生命质量的绿色添加剂

做食品就是做良心 — 杜斌斌 方便米饭 肉食食品 下饭菜 DEYIGREEN

Smithfield 美味源自 Smithfield 进口 Smithfield 猪肉原料 美式培根 美式火腿 美式香肠

好果子 | 果易套 撬动 3000 亿的水果市场 好果子“果易套”幼果套袋机拥有 2 项发明专利、2 项外观专利、9 项实用新型专利、3 件商标。